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6.3.2. Les voyelles

On adit (6.3.) que, du point de vue articulatoire, les voyelles comportaient toujours, a
condition qu’elles ne soient pas chuchotées, des vibrations des cordes vocales; et
un passage libre de I'air; aucun organe ne fait obstacle au passage de l'air vibrant
provenant de la glotte. On se souviendra aussi de ce qui a été dit en 3.5.1.1. au sujet
des corrélations entre facteurs articulatoires et facteurs acoustiques: le timbre des
voyelles est dii essentiellement a deux formants.

On peut dire en gros que ces deux formants correspondent aux deux résonateurs
principaux de I'appareil phonateur, bouche (pour le F2) et pharynx (pour le F1), et
que ce sont principalement les mouvements de la langue et de la machoire inférieure
qui permettent de varier I'effet résonateur de ces 2 cavités (cf. ci-dessus 3.5.1.1.-3 et
figure 20).

Figure 41: Les quatre organes [1, 2, 3, 4] qui, modifiant le volume et la forme des
résonateurs (I, Il, Ill, IV) de la voix, déterminent le timbre des voyelles

4
=0 -
1. la méachoire inférieure |. le résonateur pharyngal
2. lalangue . le résonateur buccal
3. les levres [ll. le résonateur labial
4. l'arriere (mobile) du voile du palais IV. le résonateur nasal
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On définit et on classe les voyelles, comme les consonnes, selon les criteres de
mode et de point (ou de zone) d’articulation.

ﬁe trian?;le vbcﬁqﬁ - 7’
ou espace phonétique entre les
trois pointes (i, u, a) duquel se
situent toutes les voyelles de tou- ‘

tes les langues, voyelles orales
comme nasales.

= S S

le triangle
vocalique

Voyelles orales :

Pour les voyelles «orales », c'est-

____a-dire celles pour lesquelles I'air

len vibration sort uniquement par |
la bouche, le relevement de I'ar- |
riere du voile du palais empéche

I'entrée de I'air dans les fosses |
nasales.

Toutes les voyelles de toutes les langues sont toujours situées dans le triangle voca-
lique, orales comme nasales.

Voyelles nasales :

/4 Pour les voyelles nasales, c'est-a-dire
" pour les voyelles pour lesquelles I'air en i
vibration sort par la bouche et par les
fosses nasales, puis par les narines du
| nez —ce qui a pour principal effet d'at-
ténuer relativement l'intensité des har-
moniques constituant le F1—le relache-
ment et I'abaissement de l'arriere du
voile du palais laisse passer I'air en vi-
bration dans les fosses nasales.
| Il'y a donc deux sorties d'air pour les
voyelles nasales : la bouche et le nez.
(Pour les consonnes nasales, I'air ne
| sort que par le nez.)
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Figure 42: Les voyelles selon I'alphabet phonétique international (API):

coarticulation articulation de la langue dans la bouche
labiale (linguobuccale )
aperture ou «aperture » ou
ouverture avant milieu arriére ouverture
< antérieur médian postérigur
Ll

1¢" degre y © u i te wu 1¢" degre
fermé fermé
2¢ degre g o 2¢ degré
mi-fermé mi-fermé
3¢ degré e D 3¢ degré
mi-ouvert mi-ouvert
4¢ degré Y] 4¢ degré
ouvert ouvert

Lespace phonologique (les fleches, formant .
|le «triangle vocalique ») schématise 'espace |
| phonétique (la ligne arrondie, esquissant les |
| positions de la zone articulatoire de la lan- |

| gue dans la bouche). !

6.3.2.1. Les modes d’articulation des voyelles

1. En arrivant dans le pharynx, l'air vibrant venant de la glotte peut suivre 2 chemins:

—si le voile du palais est relevé, l'air s’échappe par la bouche uniquement, et la
voyelle est une voyelle orale, comme /i, é, y, o, a/.

— si le voile du palais est abaissé, 'air s’échappe a la fois par la bouche et par le nez,
et la voyelle est une voyelle nasale (on devrait en toute logique dire oralo-nasale),
comme les quatre voyelles francaises d'un bon vin blanc. Sur le tableau ci-dessus,
on n’a pas représenté les voyelles nasales. Pour les représenter selon I'Api, il suffit
de les surmonter d’'un tilde (~), qui indique la nasalisation. En principe, toutes les
voyelles (orales) peuvent étre nasalisées. Dans les faits, si un certain degré de
nasalisation phonétique existe dans la plupart des langues, lorsque les voyelles
sont environnées de consonnes nasales ou sous I'effet d'une variation régionale
ou personnelle, rares sont les langues qui se servent de la nasalité comme d'un
trait phonologique. Dans les grandes langues de I'Europe, seules possedent des
phonémes nasals le francais, le portugais et le polonais.

2. Pour l'articulation des voyelles, les levres peuvent:

— soit se projeter en avant et s’arrondir, et la voyelle est une voyelle arrondie ou
labialisée, comme /y, ce, o, u/

— soit s'étirer ou rester en position neutre : la voyelle est alors une voyelle non labialisée
ou non arrondie, comme /i, €, €, a/.
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3. Sile passage de l'air est libre, il faut cependant observer que, par suite des mouve-
ments verticaux de la langue dans la bouche, et de l'ouverture des machoires, 'écar-
tement entre le palais et la langue peut varier. Ainsi, le canal par lequel I'air passe
peut étre plus ou moins large. Lécartement, la distance entre le palais et la langue a
I'endroit ou ils sont le plus rapprochés, c'est-a-dire le point ou la zone d’articulation
est appelé aperture : on parle donc du degré d’aperture des voyelles. Nous distingue-
rons ici comme en frangais quatre degrés d’aperture des voyelles :

— 1¢" degré d’aperture: les machoires sont serrées, la langue se souléve vers le
palais et ne laisse qu’'un passage relativement étroit: on parle de voyelle fermée,
par exemple: /i, y, u/

— 2° degré d’aperture : les machoires se desserrent un peu, la langue s’abaisse quel-
que peu: et la voyelle est mi fermée, par exemple: /e, 0, o/

— 3° degré d'aperture : les machoires se desserrent, la langue s’abaisse, la voyelle
est mi ouverte, par exemple: /e, ce, ce nasal, o ouvert/

— 4¢ degré d’aperture : les machoires s’ouvrent grandes, la langue repose sur le plan-
cher de la bouche : on parle de voyelle ouverte, par exemple: /a, a, d.

Remarques

1. Les appellations de fermées, mi fermées, etc. valent ce qu’elles valent; con-
nues souvent en phonétique articulatoire, on les conserve par tradition.

2. Il est intéressant de noter que I'écartement (visible) des machoires et des
levres correspond en gros aux degrés d’aperture: /i/ 1 mm;/e/ 3 mm; /e/ 6 mm;
/a/ 9 mm

6.3.2.2. Les zones d’articulation des voyelles

Pour les voyelles, on parle de zones d’articulation plutét que de points d’articulation
parce qu'’il n’est pas possible de déterminer avec précision I'endroit de I'articulation :
la langue se rapproche du palais non en un point, mais dans une zone déterminée.
On envisage ici les mouvements horizontaux de la langue dans la bouche et, de ce
point de vue, on distingue 3 zones d'articulation:

1 —voyelle antérieure, ou d’avant, ou encore palatale : la langue se porte vers I'avant
de la bouche, par exemple: /i, €, y/.

2 — voyelle postérieure, ou d'arriere, ou encore vélaire: la langue se porte vers
I'arriére de la bouche, par exemple:/u, o, a, d/.

3 — voyelles centrales ou neutres. On ne connait pas de langue qui ait plusieurs
voyelles phonématiques centrales ou neutres, mais plusieurs voyelles peuvent ten-
dre vers la neutralisation —phonétique et phonologique— et la centralisation, ordi-
nairement lorsqu’elles ne sont pas accentuées.

En fait, 'observation spectrographique le montre, toutes les voyelles qui ne portent
pas 'accent tonique tendent peu ou prou a se centraliser, a se neutraliser phonéti-
guement, c'est-a-dire a perdre de leur tension, de leur netteté articulatoire. C’est
I'origine du choua ou schwa, la voyelle correspondant au point médian de toutes les
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autres, la voyelle atone et «informe », celle de «euh... » ou de «hein... » en francais,
de «a...» en anglais, celle de I'e muet en francais.

Mais il existe quelques langues ou la position tendue, soignée, tonique de certaines
voyelles est centrale : on trouve par exemple de telles voyelles en portugais, en rou-
main, en turc (portugais que, me, ne; roumain limba, Romania, Rimnicu Vilcea, Tirgu
Mures ; turc Topkapl, Klrklareli, Diyarbaklr, Kirlkkale). Elles se caractérisent curieu-
sement par leur absence de caractéristique marquante, c’est-a-dire qu’elles sont en
effet articulées avec la langue au milieu ou prés du milieu du triangle vocalique, et les
levres mollement étirées.

On observe gu’en chinois la voyelle centrale est un allophone de la fricative sonore
(sonante, ici) noyau syllabique : shi, « 10 », shi, «c’est», si, «4», si; «mourir». [l n'y
a pas de voyelles atones en chinois (au moins en principe), la langue n’étant compo-
sée que de monosyliabiques ; il s’agit donc ici de voyelles ou de sonantes nécessai-
rement accentuées.

[l en va tout autrement du japonais, langue non tonale et polysyllabique. La voyelle
/u/ (w]) est, on I'a vu et on a vu pourquoi, la voyelle la moins sonore. En japonais, ou
elle est trés fréquente, elle tend, en position atone, a s’amuir et a se centrer. On
parlait naguere des voyelles « sourdes » du japonais. Lappellation est contradictoire.
Mais le /w/ atone du japonais peut, un peu comme I'e muet du frangais, s’amuir
jusqu’a disparaitre. Lorsqu'il ne disparait pas, il se centre: netsuke, Yokosuka, Chi-
kamatsu, Utsunomiya, Shimizu. Pour une raison phonologique claire, cet amuisse-
ment est surtout observable apres /s, ts, dz/: un peu comme dans le francais du
Québec, ou c'est le /i/ atone qui tend a s’amuir lorsqu’il est précédé de /s, z, t, d/:
univers(i)té, le prés(i)dent, prats(i)quer, endz(i)guer.

Lespace phonétique des voyelles étant un triangle posé sur sa pointe, plus on des-
cend, plus on s’éloigne ipso facto de I'avant et de I'arriere ; et plus I'accent se relache,
plus on se rapproche du centre.

6.3.2.2.1. Lemploi (phonématique) trés limité des voyelles (phonétiquement)
possibles

On notera que les langues du monde sont loin d'utiliser toutes les ressources
articulatoires qui ont été mentionnées ci-dessus. Ainsi, certaines langues, comme le
sanscrit, I'arabe classique ou I'esquimau, ne connaissent que trois voyelles ; dans ce
cas, c'est toujours /i, a, u/; I'espagnol tout comme son ancétre le latin n’en connait
que 5 —dans ce cas, c'est comme d’ordinaire /i, e, a, o, u/. Litalien a 7 voyelles : /i, e,
€,a, u, 0,0 ouvert/.

Le francais, qui compte 11 ou 12 voyelles orales et 3 ou 4 voyelles nasales, ce qui est

énorme, ne présente plus de voyelle centrale,’” alors qu'il en existe en anglais, en
allemand, en portugais, en roumain, en turc, en chinois, etc.
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